

К 55-летию района: из архивов истории

В ЛЕТОПИСИ — ЦЕЛИНА

О нашем районе, о трудовых я ратных подвигах земляков в военные годы мы много рассказывали в этом году. Тем более это было важно в год 50-летия Великой Победы. Но за войной приходят мирные будни.

Этот переход сопровождался большими трудностями. Война нанесла серьезный ущерб сельскому хозяйству. Посевных площадей было мало, низка была урожайность зерновых. И в феврале-марте 1954 года Пленум ЦК КПСС принял решение по дальнейшему увеличению производства зерна в стране и освоению целинных и залежных земель.

В Казахстан за 1954-1956 годы из разных республик приехало 640 тысяч человек.

В течение 1954-1958 годов в республике было создано 573 новых совхоза. К 1958 году посевные площади всех сельскохозяйственных культур были доведены до 28,5 миллиона гектаров.

Целинная эпопея в районе началась с подбора целинных земель для создания на них новых совхозов. Решено было поднять 150 тысяч гектаров целины и организовать три новых совхоза: "Тракторист", "Родни ковский", "Темиртауский".

13 марта 1954 года начали прибывать первые целинники - посланцы различных областей Российской Федерации, Украины, Грузии, а также нашей республики. На станции Оса-

каровка им организовали торжественные встречи, проводили митинги.

Первая группа целинников была отправлена поздно вечером в отдаленный совхоз "Родниковский", вернее, на место будущей центральной усадьбы будущего совхоза. Это были демобилизованные воины, молодежь из Ставрополя, Кубани.

Совхоз "Темиртауский" был создан согласно приказу N 211 Министра совхозов Казахской ССР, изданному 10 апреля 1954 года. Эта дата и считается днем рождения совхоза. А 24 апреля появился приказ N 1 по совхозу "Темиртауский".

Первая группа целинников составляла 65 человек из Алма-Атинской области, 73 - из Ставропольского края, 35 - с Украины, 47 - из Белоруссии и

140 человек - из Темиртау. Поскольку большинство прибыло из города нашей области, совхоз и назвали "Темиртауским". В 1954 году в совхозе проживало 360 человек.

Организатор совхоза Д. Н. Мишуков - карагандинец, большой знаток сельского хозяйства. Он проявил свои способности, умение и чуткость при переправе через речку техники, когда трактора проваливались под лед, люди мокли, мерзли, но переносили все трудности и невзгоды. Прибыли сюда молодые механизаторы Владимир Долгих, Артем Соколов, Александр Бурдейко, Анатолий Загурный, Иван Радченко и другие. Все они прекрасно работали.

В 1954 году совхозы и колхозы района распахали 92 тысячи гектаров целинных земель, получили в среднем по 10 центнеров с гектара, государству было сдано свыше 5 миллионов пудов зерна.

Всего за годы освоения целины район распахали свыше 200 тысяч гектаров целинных и залежных земель, что позволило получать дополнительно свыше 2 млн. центнеров зерна.

К 1958 году на целине в области было освоено 1 млн. 232 тыс. га и организовано 16 крупных новых совхозов. Расширение посевных площадей зерновых культур позволило области собрать свыше 60 млн. пудов хлеба. За эти успехи область была награждена орденом Ленина

В тот год Осакаровский район сдал государству почти 18 миллионов пудов хлеба.

Многие труженики колхозов и совхозов получили высокие правительственные награды. Среди них И. Д. Белицкий, А. В. Бурдейко, И. К. Колыш, Ф. Д. Марченко, И. Р. Колесов, О. Мухамеджанов, С. М. Цопин, Д. Н. Мишуков, В. И. Долгихи многие другие. Адиректор Актастинской МТС Х. Байгабилов и председатель сельхозартели имени XIX партсъезда Г. В. Яровой стали в 1957 году Героями Социалистического Труда.

Таковы вехи целинной эпопеи в нашем районе. И создавали ее простые человеческие руки. Думается, будет создана специальная книга, где мы сможем найти всех героев-земляков, рядовых трудовых будней.

По материалам районного музея.